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Tessék gondolkodni
A parlament hétfői ülésén igen feltűnő 

közbeszólás történt Pribicsevics Szvetozár, volt 
közoktatásügyi miniszter részéről. Dr. Krafft Ist­
ván német képviselő beszélt arról, hogy a ka- 
rinthiai szlovének iskolai autonómiát kapnak és 
hozzáfűzte, hogy országunk német polgárai is 
ugyan olyan iskolai autonómiát követelnek, 
mint amilyen a szerbeknek volt Magyarorszá­
gon. Erre szólt közbe Pribicsevics Szvetozár: 
„Ezt pedig nem fogják megkapni“, hozzáfűzte 
azonnal azt is, miért nem kaphatnak a nemzeti 
kisebbségek kulturális autonómiát: ,.mert az 
alkotmány csak állami oktatást ismer.“

Pribicsevics Szvetozárról senki sem von 
hatja kétségbe, hogy feltétlenül tiszta kezű és 
korrekt ember, sajnos manapság ez nagy 
erény, nem jelenti azonban egyúttal azt is, hogy 
nagy koncepciójú politikus. Pribicsevicsnek 
ugyanis tisztában kellene lennie azzal, hogy az 
ország határain túl is laknak délszlávok, akik 
bizony szintén harcolni kénytelenek nemzeti 
kultúrájukért. Ezt a harcot pedig az anyaor­
szág politikusainak ném szabadna megnehezí­
teni, hanem inkább megkönnyíteni. Kötve hisz- 
szük azonban, hogy Pribicsevics és hasonló 
gondolkodású társainak kisebbség ellenes meg­
nyilatkozásai és tettei, valamiben előmozdíta­
nák annak a küzdelemnek a sikerét, amelyet 
az olaszországi délszlávok folytatna* nemzeti 
nyelvükért és kultúrájukért

Nem első és sajnos nem utolsó esetben mu­
lattunk rá arra, hogy a szélesebb politikai lá­
tókör hiányát annyira igazoló ilyen események 
milyen kihatással vannak idegen államok szláv 
kisebbségeire. Ugyan mire hivatkozhatnak 
Olaszországban élő sorstestvéreink, a horvát és 
szlovén kisebbségek, ha azt kell látniuk, hogy 
az anyaország politikusai maguk is mennyire 
kisebbség ellenes politikát folytatnak. Pribicse­
vics minden védelmi eszközüktől megfosztja 
ŐKet, mert a fascismusnak kisebbségeüenes tet­
teit nem kell semmi mással igazolni, mint az­
zal, hogy ugyanúgy járunk el veletek szemben 
ahogy Jugoszláviában járnak el a kisebbségek­
kel és ezzel szemben ugyan mire hivatkozza­
nak a fascismus kénye-kedvének kiszolgáltatott 
olaszországi szláv kisebbségek

A külföldön élő szláv kisebbségek csak 
akkor számíthatnak arra, hogy kulturális ig 
nyeiket teljesitik, ha idehaza sem, lesz pana­
szuk a kisebbségeknek kulturális téren. A hazai 
kisebbségek nem is lépnek fel túlzott követe­
lésekkel: a németek nem akarnak más jogoka , 
mint azokat, amelyeket a szerbek élveztek Ma­
gyarországon és ennél többet a magyarok sem 
akarnak. Pribicsevics azonban és úgy látszik 
ebben egyetért vele a mai kormány is, ^netn 
akarják ezt megadni. Pribicsevics, aki mindig 
a volt magyarországi kisebbségek elnyomatá­
sáról beszél, nem akar annyi jogot adni egy 
demokratikus állam kisebbségeinek, mint 
amennyit egy szerinte reakciós es elnyomó a 
iám adott kisebbségeinek. A jugoszláviai 
kisebbségek pedig nagyon is megelégednének 
azokkal a jogokkal, amit az „elnyomatás 
korszakában Magyarország juttatott kisebb­
ségeinek.

Rádicsék a kSsoktatásioym winter
ellen

Nagyon súlyos az Uzunovics kormány helyzete
Beogradhól jelentik: Az Uzunovics kor­

mány helyzetét napról-napra súlyosabbá teszi 
az a bizalmatlanság, amellyel jövőjét várják.
Senki sincs tisztában azzal, hogy meddig ma­
radhat hatalmon Uzunovics Nikola és igy nincs 
meg az a nyugodtság sem a kormánypárt, 
sem az ellenzék körében, ami a kormányhoz 
feltétlenül szükséges. Mindenki május 14-et 
vária, amikor a korrupcióról szóló interpelláció­
kat fogja tárgyalni a parlamentben Ez lesz a 
kormány tulajdonképeni erőpróbája, ha ezt si­
kerrel megállja, akkor a ma hiányzó bizalom 
is meg lesz már. Különösen Rádics pártjának 
magatartását várják nagy érdeklődéssel mert 
úgyszólván tőlük függ a kormány helyzete, a 
horvátok képviselői azt mondják, ha javaslatai­
kat elfogadja a kormány, akkor semmiféle aka­
dályt nem gördítenek munkája elé.

A korrupciók ügyébjm beadott interpel­
lációk ügyének május 14:re kitűzött tárgyalá­
sával kapcsolatosan az ellenzék nagyarányú 
előkészületeket tesz, hogy egységes állásfogla­
lásával a politkai élet irányítását magához 

; ragadja.
Pasics házában tegnap egész nap élénk 

tárgyalások folytak. Reggel Maxi movies Bozsa 
belügyminiszter és Zsivkovics Lyuhával tárgyalt 
a radikális párt elnöke.

Ennek a tárgyalásnak különösen nagy 
jelentőséget tulajdonítanak, mert azt hiszik 
szoros össiefüggésben áll május 14 ével.

Tegnap sokat beszéltek arról a nézetel­
térésről amely Trifunovics Misa közoktatás- 
ügyi miniszter és államtitkára Paszaricsek 
között van, bizonyos rendelkezések miatt 
Délután Trifunovics Misa megcáfolta az erről
szóló híreket. ' ...,A parlament ülése

A nemzetgyűlés tegnapi ülésén folytatták 
az osztrák kereskedelmi szerződés vitáját. Jo- 
vanovics loca az első hozzászóló azt mondta, 
hogy az osztrák kormány már ratifikálta a 
szerződést és az már életbe is lépett ezért 
minden hosszabb vita felesleges A vita során 
elhangzottakat azonban figyelembe kell vennie 
a kormánynak a további kereskedelmi szerző­
dések megkötésénél*

Krajacs kereskedelmi miniszter hosszabb 
beszédben válaszolt az ellenzéki szónokok meg­
jegyzéseire és kifejtette, hogy a szerződés a 
két fél érdekeinek tekintetbe vételével jött létre.
A szerződés nagyon előnyös az országra nézve 
is ezért el kell azt fogadni.

Miután több szónok nem volt, az elnök 
szavazást rendelt el és 171 szavazattal 23 elle­
nében elfogadták általánosságban az osztrák 
kereskedelmi szerződést, majd 175 szavazattal 
23 ellenében részleteiben is.

A kérvény és panasz bizottság jelentési­
nek tudomásul vétele után az elnök az ülést 
berekesztette és folytatását szerda délelőtt tíz 
órára tűzte ki.

Kihallgatások a királynál
Őfelsége tegnap délben hosszabb magán 

kihallgatáson togadta Uzunovics Nikola minisz­
terelnököt. A királyi palotából távozó minis?, 
terelnök nem volt hajlandó nyilatkozni az új­
ságíróknak kihallgatása lefolyásáról.

Délután hat órakor Nincsics Momcsilot 
fogadta kihallgatáson a király. A külügyminisz­
ter kihallgatását általában a miniszterelnök déli 
kihallgatásával hozzák összefüggésbe

Politikai körökben azt hiszik, hogy ab­
ban az. esetben, ha Uzunovics május 14-én 
megbukna a parlamentben, igen könnyen vá­
lasztási kormány követhetné. Arra^ vonatkozó­
lag azonban semmit sem lehet még tudni ki 
fogja megalakítani a választási kormányt A 
legtöbb esélye a radikális céntrumához tartózó 
politikusoknak, különösen Nincsics Momcsile 
külügyminiszternek van.

Rádicsék memoranduma
Tegnap délután Kovacsevics Karló a Rá­

dics párt elnöke küldöttséget vezetett Uzuno­
vics Nikola miniszterelnökhöz. Ez a küldöttség 
egy 7 pontból álló memorandumot nyújtott át 
a miniszterelnöknek, amelyben élesen kikelnek 
az ellen, hogy Trifunovics Misa a közoktatás- 
ügyi miniszteri székben megsemmisíti elődjé­
nek Rádics Sztepannak összes intézkedéseit. 
Követelik azért, hogy Trifunovics vonja vissza 
sérelmes intézkedéseit és ne akadályozza meg 
Rádics rendeletcinek végrehajtását.

Rádicsék váratlan fellépése igen kellemet­
lenül érinti a kormányt és nagyon könnyen 
megtörténhet, hogy május 14-én már nem Uzu­
novics Nikola lesz a miniszterelnök.

A minisztertanács este 7 órakor rövid 
ülést tartott, amelyen Rádicsék követeléseivel 
foglalkoztak. A minisztertanács után annak le­
folyásáról résztvevői nem voltak hajlandók nyi­
latkozni, valószínű azonban, hogy az ülés na­
gyon viharos lefolyású lehetett és ezzel magya­
rázzák a hallgatást.

A kormány levelet intézett a népszövetséghez, a nem 
állandó tanácstagok ügyében

Genfből jelentik: A jugoszláv kormány 
levelet intézett a népszövetség titkárságához, 
amelyben a nem állandó tagságokat illetően 
olyan rendszert javasol, hogy a nem állandó 
tanácstagoknak nemcsak saját érdekeiket, ha­
nem azoknak a bizonyos államcsoportoknak az 
érdekeit is képviselni kell, amelyekhez ők tar- 
tóinak, úgyhogy a tanácsban vaiamel> állam

mindenkor, legalább közvetve képviselve varr. 
E célból azt ajánlja a jugoszláv kormány, hogy 
főleg állandó helyeket kieáljanak a tanácsban, 
amelyet b—8 évi időtartamra a kisantant, a 
skandináv országok és a déiamerikai államok­
nak juttassanak és amelyeket ezeknek az állam- 
csoportoknak egyes tagjai mintegy kétévenként, 
turnusokban tőltenének be.
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A francia hatóságok márkahamisitasa ad 
Windischgrätznek a frankhamisitas

gondolatát
A vádlottak mind azt vallják, hogy' * e«1!nk!Lt*”- mondta "wíndischgril**
„Ha Bethlen tudná mit csinálunk, letartóztatna bennünket

Budapest, május II. A budapesti Királyi 
bűntetőtörv ényszék ma délelőtt 10 órakor foly­
tatta a frankper lőtártiválását. Az elnök meg­
adja az engedélyt Windischgrätz hercegnek, 

■hogy pótnyilatkozatát megtegye.
Windischgrätz: Véletlenül tudomásomra 

;ütött Schulze halála. Ezek után nincs okom, a 
papírbeszerzésre vonatkozó titkot tovább ts 
megtartani és az ügy kiderítése érdekében 
szükségesnek látom, hegy erről vallomást te­
gyek. A papirt igenis Schulze Artur, alias 
Werner Richard szerezte meg. Schulze Artur a 
Verband Deutscher Papierfabricken bizalmi 
embere volt, és onnan szerezte meg az úgy­
nevezett 2. v. anyagot. Érdekes, ha ezt a pa­
pirt górcsövileg inegviszgáljuk, valamint a Tér­
képészeti Intézetben kérzült ezerfrankosokat is 
és azokat az 5—10 márkásokat, amelyeket a 
franciák a Ruhr-vidékvn készítettek, nagyon 
nagy mértékben meglátszik, hogy az anyag 
teljesen azonos. Hozzájárult mindezekhez az. 
hogy Schulze Artur két hétig Duisburgban 
kénytelen volt segédkezni a franciáknak a 
márka hamisításnál és ezért az anyagot a 
legpontosabban ismerte. Így jöttem én, aki a

Ruhr- vidéken jártam és láttam a franciáknak 
ezt az eljárását, Schulzéval összekottetesbe es 
Schutze szállította nekem ezt az anyagot. A 
Ruhr vidéken voltam, láttam a békés német­
országi lakosságra rászabadított franciak el­
járását, láttam, hogy a franciák mit tesznek 
mint győzők, hogy milyen ügyesen csinálják 
ezt a dolgot, sok eszmét ott nyertünk.

Windischgrätz herceg ezután leült és 
Kurcz állott fel. Méltoságos elnök ur! Nem 
lettem felszólítva arra, hogy Rába vallomására 
megjegyzéseimet megtegyem.

Elnök: Tessék.
Ez alkalommal is csak azt ismételhetem 

meg, amelyet első vallomásom alkalmával ki­
jelentettem. Ma is állítom, hogy felettes ható­
ságomtól semminemű utasítást nem kaptam, 
sem p dig erre vonatkozólag jelentést nem 
tettem. Nem akarom ismételni, hogy a frank­
hamisítás iránt nagy averzióval viseltettem és 
szinte belecsöppentem ebbe az ügybe.

Windischgrätz: Semmiféle nyilatkozatot 
Kurz hazafiságára nem tettem ez távol állott 
tőlem, ezeknek az uraknak hazafiságához, bi-

Az elnök ezután Andor Endrét hallgatja 
ki Andor nem érzi magat bűnösnek. Elmondja, 
hogy őt Héder János vezette fel Windischrätz- 
hez, aki közölte vele, hogy egy irredenta ak­
ció keresztülviteléről van szó. Közelebbi ada­
tok iránt nem érdeklődött.

Elnök: Volt szó arról, hogy a kormány 
hoz közelálló emberek, vagy a miniszterelnök 
is tud a dologról?

— Erről nem volt szó, sőt Windischgrätz 
nekem több ízben azt mondotta, hogy ha Beth­
len erről a dologról tudna, lecsukatna minket.

Vagyis arról volt szó, hogyha Beth­
len értől tudomást szerezne, mindenkit le­
csókat na, aki benne van a dologban?

— Nem mondta, hogy mindenkit lecsu­
katna, hanem, hogy lecsukatna minket. Azután 
elmondja, hogy a hercegnek átadott két fény­
képet az útlevél kiállításához. A plaszirozás 
ügyében Jankoviccsul tárgyalt, aki úgy intéz- j mit gondolt? 
kedett, hogv ő Milánóba utazzék és ott egy j •— Azt láttam, hogy csak Windischgrätz
Zakariás nevű magyar kereskedő segítségével i és Nádosy volt beavatva a dologba, 
igyekezzék elhelyezni az ezerfrankosokat. A 1 — Na végre! Volt szó arról, hogy a
hamisfrankosok terjesztését nem kezdte meg, j berlini és bécsi követség fogja annak idején

zonyára semmilyen részről szó sem férhet.

Windischgrätz félt, hogy Bethlen tudomást szerez
a hamisításról

— Miért van ez akkor felvéve?
— A jegyzőkönyvet felolvasás nélkül Ír­

tam alá, lehet, hogy féreértette a fogalmazó, 
de ilyen határozottan azt nem mondhattam, 
hogy hivatalos támogatást helyeztek volna ki­
látásba.

— Az ügyészség előtt is azt mondotta, 
hogy azt hitte, hogy ennek az akciónak hiva­
talos színezete van. Csak miután december 
20 án Windischgrätzzel találkozott, akkor vál­
tozott meg ez a véleménye. Mondta ezt, vagy 
nem az ügyész élőt?

— Én azt hittem, amig Windischgrätz 
kegyelmes úrral nem beszéltem, hogy tényleg 
valamilyen támogatást fogunk kapni. Követ­
keztettem ezt abból, hogy Nádosy is vezére 
az akciónak, de nekem senki nem mondotta, 
hogy támogatást fogunk kapni.

— Amikor Windischgrätzzel találkozott,

mert egy érthetetlen szövegű táviratot kapott és 
ebből arra következtelett, hogy baj van.

Ezután Vinkler István kihallgatását kezdi 
meg az elnök. A vádlott elmondja, hogy a 
múlt év szeptemberében Mankovics felszólította 
őt, hogy vegyen részt egy irredenta akcióban. 
Néhány hét múlva Jankovics lakására ment fel, 
ahol Jankovics előadta, hogy a mozgalomban 
Windischgrätz és Nádosy is résztvesz. Majd 
Zadravetz lakására mentek fel, ahol a püspök 
kivette az esküt. A terv az volt, hogy főleg az 
északi országokban igyekeznek elhelyezni a 
hamis frankosokat. Minden egyes városba két 
embert szemeltek ki. Az egyik a terjesztő lett 
volna, a másik mint tőle különálló ismeretlen 
egyén baj esetén a bűnjeleket tüntette volna 
el és a szökésben segédkezett volna

Elnök: Mondotta azt önnek Mankovics, 
hogy a belügyminisztériumból fognak útlevelet 
kapni és, hogy a berlini és bécsi követségen 
Sehetővé fogják tenni uj útlevelek kiutalását?

Nem volt hivatalos támogatás
— Ezt Mankovics nem mondotta.
— Ön azt mondotta a nyomozás során 

hogy jelentős adatok azt a látszatot keltették, 
hogy ennek az akciónak bizonyos félhivatalos 
jellege van.

— Meglehet, hogy valami olyat mondtam 
Nádosy szerepére gondolhattam ezt.

— Azt kérdezem, hogy ezt mondta e?
— Nem.

kiállítani az útleveleket?
— Nem, ezt nem is vallotam soha.
Az elnök ezután tizperc szünetet rendel 

el. Tizenkét óra után néhány perccel nyitotta 
meg újból a tárgyalást Töreky tanácselnök. 
Elsőnek Olchváry Ödön bátyját hallgatják ki. 
Elmondja, hogy néki öccse egyizben azt me­
sélte, hogy hazafias célból valamilyen akciót 
terveznek, amelyben ö is résztvesz. Öccsével 
együtt ő is felment Rábához és kijelentette, 
hogy hajlandó szerepetvállalni az akcióban. 
Rába erre Windischgrätz elé vezette, aki meg­
kérdezte tőle, hogy van e útlevele. Miután az 
útlevél már lejárt; meghosszabbítás céljából 
Rábával Hetényihez ment, aki néhány nap 
múlva át is adta néki a meghosszabitott és 
vízummal ellátott útlevelet. Útlevél és vizum- 
költségre nyolcmilliót kapott a hercegtől.

Kedélyes vallomás
Azután Varga Béla dr kihallgatás követ­

kezett. Elmondja, hogy a Belvárosi Kávéházban 
történt találkozásuk alkalmával Jankovics avatta 
bele az ügybe. Később találkozott Windisch- 
grätzzel és Rábával is. Jankovics azt mondotta 
néki, Hogy Stockholmba kell utaznia és át is 
adott neki egy 3000 frankról szóló csekket a 
stockholmi Svenska Bankához címezve. Amikor 
Bécsben azzol az indokolással, hogy mint ro­
mán fakereskedő akar Svédországba menni 
ezt a csekket felmutatta, a konzulátusi tiszt­
viselő a következőket mondotta: stokholmi

vagyok, de ezt a bankot nem ismerem. (Derült­
ség). Ezután a német követségen próbálkozott 
ott meg azt mondták, hogy a román fakeres­
kedők végigözönlik egész Németországot, <je 
nem szállítanak. Azt mondták, hogy a romá­
nok különben sem tisztességes emberek 
(Derültség). Amikor láttam — folytatja Varga 
— hogy az akció nincs jól előkészítve és ha 
netán lekapnak külföldön (Derültség) a segít­
ség akkor is el fog maradni, visszajöttem le­
számoltam a pénzzel és többet nem vettem 
részt semmiben.

Felhívtak arra, hogy tegyem le az esküt, 
de én kijelentettem, hogy mint református em­
ber nem esküdhetem katolikus püspöknek, ha 
megbíznak bennem akkor jó, ha nem. szintén 
jó. (Derültség.) Kijelenti, hogy sohasem volt 
alkalmazóba a Nemzeti Szövetségnek és, hogy 
sohasem hallott arról, hogy a kormány vagy 
a miniszterelnök tudott volna a dologról.

A további kihallgatások
Az elnök azután Szörtsey kihallgatását 

kezdi meg. Szörtsey kijelenti, hogy nem érzi 
magát bűnösnek, semmiben részt nem vett. az 
egész dologról csak a Perényi féle levél idején 
szerzett tudomást. Windischgrätz és Nádosy 
megerősítik Szörtsey vallomását, mire Rába is 
módosítja előbbi vallomását és kijelenti hogy 
nem emlékszik arra, hogy a Nemzeti Szövet­
ségben találkozott volna Szörtseyvel.

Mankovics kijelenti, hogy a dologról csak 
akkor szerzett tudomást, amikor Rába arról 
értesítette, hogy az öccsét letartóztatták. A Ba­
rosstól Nád asy által kieszközölt pénzösszeg fel­
vétele alkalmával Baross csodálkozott azon, 
hogy Nádosy a rendes szokással ellenkező mó­
don kér pénzt jóllehet tudnia kell, hogy ez 
nem szabványos kiutalási mód. Az volt a véle­
ménye, hogy Barossnak nem volt tudomása ar­
ról, hogy milyen célra kérte Nádosy tőle a 
pénzt.

Az elnök délután 2 órakor a tárgyalást 
felfüggeszti és annak folytatását szerdán dél­
előtt 9 órára tűzi ki.
■i^iiigBiniBHii^iii^MnirBr nriirti“—n "*— ‘ *................... *

Megsebesült egy villamos kalauz
Éretlen tréfa, vagy könnyen végzetessé 

válható baleset történt tegnap déltán a Gros- 
singer gyógyszertár előtt. Dosztál Ferenc villa­
moskalauz az egyik villamoskocsi előtt foglala­
toskodott. A kocsi líráját húzta át a másik ol­
dalra, amikor az ucca templomfelöli oldaláról 

I eddig még ki nem derített helyről egy jókora 
üvegdarah esett a kezére. A három milliméter 
vastagságú üveglap csontig hatoló súlyos sebet 
ejtett a villamos kalauz kezeíején ugv, hogy 
szolgálatát tovább nem láthatta el, mert sérülé­
sét orvosi kezelés alá kellett venni. A meg­
indult rendőri nyomozás van hivatva megáha- 
pitani, hogy az üveglap honnan repült az út­
testre és ki okozta a kalauz sebesülését.

Blédben ülésezik a kisantaní
Bácsi távirat arról számol be, hogy a kis- 

antant megbizottai május 17-én konferenciára 
gyűlnek össze, amelynek főbb pontjai a ko- 
vetkezők *

1. Uj hatalmi csoportosulások közép és 
kelet Európában az orosz-német szerződés kö­
vetkeztében. 2. A jugoszláv-cseh román szerz- 
dés meghosszabbítása. 3. Állásfoglalás a locar- 
női szerződés ügyében. 4. Katonai természe 
megbeszélések. —
j mii mi in I nil  ........J~'—

I Srpska Trgonaíka Banka 9. B.
u Növöm Sadu
Telefon : 183 és 376.

Nyújt váltó és folyó-számlai hiteleket. 
Takarékbetéteket elfogad és kamatoz­

tat legelőnyösebb feltételek mellett.
Betéteket felmondás nélkül is

3697 visszafizet. 38

Nemcsak belföldi és külföldi, hanem 
világ akármelyik piaczán kifizetéseket esz 
közöl: gyorsan, pontosan és olcsón. j
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Síizaimas tárgyaiásoü az angoi fiormány és
m unüásvezéreü fiözött

Apad a sztrájkolok száma Baldwin csak a sztrájk megszűnése után hajlandó 
tárgyalni

London, május 11. Londonban és mindé-UiVl II W V/ II I IllUj no i » « I. v< 11 vn.-u V'v* 11 v j niiuuv

uütt a vidéken nyugalom uralkodik, csupán 
egyes helyeken voltak összetűzések. A külön­
féle ipari ágakban a sztrájkolók kezdenek visz- 
szaszivárogni, a gyárakba, de azért az általános 
sztrájk az egész országban továbbtart. Az an-

ellen életbeléptetett és annak meghiúsítására 
törekvő kormányintézkedések, a legközelebb', 
napokban 'eljes súllyal érezhetővé válnak és 
ugyanakkor olyan törvénykezési és alkotmányos 
természetű akciót fognak végrehajtani, amely 
alkalmas lesz a lehető legteljesebb erkölcsi ha-sztrájk az egész országban továbbtart. Az an- I alkalmas lesz a lenem legieijesvuu emuival na 

uol hadsereg szinejavát, négyezer gárdistát ren- 1 tás elérésére. Londonban és más angol váro- 
deltek ki a szállítmányok védelmére. A fegy- I sokban bírói eljárás indult a zavargók ellen az 
veres erő távoltartotta a csőcseléket a dokkoktól a vád, hogy a rendőrség és a jármüvek ellem 
és Így sikerült a városba szállítani az élelmi- támadásokban részt vettek, vagy pedig rémhi- 
szereket. Általános felfogás szerint Baldwin I reket terjesztettek. A vádlottakat részint pénz- 
1 -I_1.1 .í,„„ni„; o Ho nt VK- I Mintpttfsrp rís7ínt fogházbüntetésre, vaizv kény­hajlandó tárgyalni a munkásokkal, de azt kö 
vételi, hogy előbb le kell fújni a sztrájkot. Az­
után Baldwin be fogja váltani Ígéretét, hogy 
könnyít a munkások sorsán.

A lapok közük a canterbury és yorki ér­
sek felhívását, akik azt óhajtják, hogy a mun­
kások vonják vissza az általános sztrájkra vo­
natkozó rendeletet, a kormány pedig újítsa meg 
egy bizonyos idő múlva a szénipari tárgyalá 
sokat, a bányatulajdonosok pedig vonják vissza 
korábbi határozataikat. A hivatalos kommüniké 
szerint egyes forgalmi ágakban szünetel a 
munka, az élelmiszer ellátás azonban napról- 
napra kielégítőbb.

Edinburgban két vonat összeütközött, há­
rom utas meghalt. Hétfőn négyezer vonat köz­
lekedett. A vasúti társaságok személyzetének 
egyötöd része szolgálatban van. A helyzet 
egyébként nyugodt. Rendzavarás csak szórvá­
nyosan fordult elő.

Élénk feltűnést keltett a félhivatalos 
British Gazettenek az a ma megjelent közle 
ménye, amelyben a sztrájk törvényellenes jel­
legét és a kormány jogi szakértőink erre vo­
natkozó álláspontját szögezi le. Azt hiszik, hogy 
a kormány ennek a szakvéleménynek birtoká­
ban, az eddiginél is erélyesebb fellépésre ké­
szül'. Hirszerint a sztrájk alap lefoglalását mér 
legelik.

I v IV v l ivíJVJí-vviivrx. r» . ....................... r

büntetésre, részint fogházbüntetésre, vagy kény 
szermunkára ítélték.

Az angol kormány és a munkásság ve­
zérei között bizalmas megbeszélések folynak a 
sztrájk megszüntetéséről. Egyenlőre még nem 
lehet tudni, hogy ezek a tárgyalások milyen 
eredményre fognak vezetni, de a fővárosban 
máris számolnak azzal a lehetőséggel, hogy a 
sztrájk éppen olyan meglepetésszerűen véget- 
érhet, mint amilyen gyorsan kitört. A tegnap 
esti minisztertanács után Avans hadügyminisz­
ter a királyi palotába ment, hogy jelentést te 
gyen a királynak. Ma ismét minisztertanács 
foglalkozik a munka szünetelés következtében 
szükségessé vált intézkedésekről.

A londoni napilapok továbbra is korlá­
tozott terjedelemben jelennek meg. Egyes la­
pokat rögtönzött formában adnak ki, ezzel 
szemben a vidéken a legtöbb lap már ismét 
teljes rendben jelenik meg. Reggel 9 órakor 
valamennyi yorksirei és délwalesi újság kap­
ható Londonban. Ez arra mutat, hogy a nyom­
dásziparban már sokan visszatértek a munká 
hoz, másrészt, hogy a szá litási viszonyok meg 
javultak. A londoni lapok kis terjedelemben is 
nagy keletűek. Hogy a sztrájkolók száma mek­
kora, azt pontosan megállapítani nagyon ne­
héz.’ Azok a szakszervezetek, amelyekre a 
munka megszüntetésére szóló parancs kiterjed,

. ■ ...It • i I.  1 I I 2 X in/Ynt P-T T Ml I U 1

megjelent tárgyilagos és az Eszmével szimpati­
záló cikkeit óhajtotta meghálálni a Mester, ami­
dőn jóelőre beleegyezett abba, hogy Mohácsra 
eléje jöhet. Addig — legalább is az újságírók 
számára — néma marad.

Pesti előadássorozatainak időpontja felöl 
még nem döntött. Erdélyi keserves tapasztalatai 
után a levélben tömegesen ajánlkozó impressá- 
riókkal lábatlanban nem állapodott meg. Csak 
Pesten és csak személyesen óhajt tárgyalni. 
Rákosszentmihályou fog lakni, hol a sokat- 
emlegeieti titkárnő mamája várja az érkezőket. 
S talán mint boldog anyós csatlakozik a vissza­
térőkhöz. Mert hát egy kis huncutság mégis 
csak lakozik ebben a Bicsérdy Bélában. Már 
róla álmodnak bizonyára az összes kalandos­
sz ivü pesti bakfisok és az örökifjuságért resz­
kető mamák akácillatos forró májusi éjszakákon. 

Adakaleh, 1926. május 9.
üaramszeghy János
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tart, amelyen él vény tszereznek a kormány ama 
közlésének, hogy a munkát felvevő munkáso­
kat a szakszervezetek részéről illetékes járule­
kok elvesztéséért nyugdíjjogosultsággal kárpó­
tolják és a munkások részéről való bármilyen 
megtorlás ellen megvédjék. Politikai körökben 
azt várják továbbá, hogy a sztrájkmozgalom

Ebben a számban több mint 800.000 esik a 
bányászokra és több mint 400.000 a vasutas. 
Ezek közül azonban már sokan munkába áll­
tak. Az omnibuszkocsisok is munkába álltak. 
Az oceáujáró hajók forgalmát a sztrájk nem 
érinti, a hajók menetrendszerű pontossággal 
közlekednek.

Rendezik a jugoszláviai magyarok nyugdíj
ügyét

Budapestről jelentik: A magyar nemzet­
gyűlés mai illésén Várnay Dániel nemzetgyűlési 
képviselő a külügyi tárca költségvetésének tár­
gyalása folyamán kérdést intézett a kormány­
hoz az utódállamok területén maradt nyugdíja­
sok ügyére vonatkozóan. Valkó Laj'os kulügy- 
minisz a kérdésre a következő választ adta: 
Bethlen István miniszterelnök már közölte a 
nemzetfirvtiléssel. hogy a jugoszláv kormánnyal

nekünk, bizonyos függő kérdések elintézése 
ügyében, tárgyalásaink vannak. Ezidőszerint ke- 
resicedelmi tárgyalások folynak. Úgy a jugo­
szláv, mint a magyar kormány már összeállí­
totta azoknak a kérdéseknek a listáját, amelyekre 
nézve a tárgyalást fel fogjuk venni. Ezek kö 
zött szerepel a nyugdíjasok ügyének rende­
zése is.

Októberben már gázzal 
füthetünk

A városi gázgyár üzembehelyezése munkái 
erőteljesen folynak. A gyári munkálatokkal egy­
idejűleg megkezdték az uccui vezetékek javítá­
sát is, amelyek meglehetősen megrongálódtak 
az alatt az idő alatt, amig nem volt gázszol­
gáltatás Noviszádon. A gázgyárat szeptemberig 
teljesen rendbehozzák és addigra az egész vá­
ros területén elkészülnek a vezeték javítási 
munkálatokkal és úgy, hogy októberben már 
megindul a gázgyár üzeme. A város számítása 
szerint főleg ipari célokra, továbbá főzésre és 
fűtésre fogják használni a gázt, néhány uccát 
azonban gázzal világítanak is. A városi tanács, 
hogy minél elterjedtebbé tegye a gázzal való 
fűtést és főzést, nagyon olcsó áron fogja be­
vezetni a gázt a magánházakba. A háztulajdo­
nosoknak önköltségi áron fogja számítani a 
bevezetési munkákat Tekintve, hogy a gázzal 
való főzés ma a legpraktikusabb, valószínű, 
hogy igen sok noviszádi háztartás erre fog be­
rendezkedni.

A gáz bevezetésének, valamint a gáz fo­
gyasztási árát a kibővített városi tanács köz­
gyűlése fogja megállapítani, még pedig való­
színűleg egyik legközelebbi alhalommal.

A Norge nem indulhatott
el az északi sarkra a nagy vihar miatt

Kingsbayból jelentik: Az Amundsen ex­
pedíció északsarki útjára minden előkészületet 
megtettek és az utolsó jelentések szerint, ma 
reggel a Norge a legteljesebb készenlétben van. 
Déli egy órára tervezték a jéghajó elindulását, 
azonban a beállott nagy szélvihar miatt az el­
indulást el kellett halasztani. 

Sav őicsérdysta cifíüe SJicsérdy mesterről
Bicsérdy Mester elhagyta adakalehi magányát és atban van Magyarország 

r ráncbaszedeserc

Amint az előre látható volt, az erdélyi re­
formátor tanai számára megnyíltak az ország­
határok. Az eldobott kő hullámai egyre na­
gyobb gyűrűben fogják össze a fe így. > 
betegeket, egészségeseket egyaránt. Három évi 
nyilvános erdélyi propaganda után B esérdy 
mesternek nvndinkább kidomborodik törtcnelm 
elhivatottsága. Az erdélyi magyar fajának Gand­
hiját látja ma már benne, akin megtörik a maró 
gúny mérgezett fegyvere s ezrével a ar i g 
tételül melléje. Csaknem egy teljes cvig élt a 
nyilvánosságtól civonultan a Mester iogy c 
készüljön diadalmasan felszökkenő hírnévvel 
magyarországi s egyúttal legkedvesebb \ fo­
gatnia útjára. Az idő mindent magáiul megérlel. 
Híveinek és követőinek száma ott is ezrekre

sokasodott már. Nem térhetett ki többé hát a 
sürgető hívásoknak. Kiváltotta útlevelét és má 
jus 9 én délelőtt elindult Adakaleh szigetéről 
A bécsi expresshajón titkárnője és egyetlen bi­
zalmasa a szép Gerber Jolán, valamint sajtó­
főnöke Evieen Eugen erdélyi lapszerkesztő kí­
sérik Az adakalehi ház azonban nem marad 
árván. A rózsalllatu kis portát egy bájos kis­
lány a szigetlakó törökök dédelgetett, örökké 
vidám hercegnője: Bicsérdy Aranka fogja apja 
távollétében erős kezekkel kormányozni A ma 
gyár területre lépő „Mester“ első állomása a 
magyar tudományos világ centruma Budapest 
lesz, hol május 12-én kell kikötnie. .Losonci, a 
Pesti Napló szerkesztője az a szerencsés első, 
aki az érkező Mestert meginterjuolhatja. Eddig

Az angol sztrájk
olcsó tojáshoz juttatta a bécsieket

Bécsből jelentik: Érdekes jelenség mutat­
kozik a bécsi élelmiszer piacon az angliai sztrájk­
kal kapcsolatosan. A főképpen Lengyelország­
ból érkei ő tojásszállitó vonatok a sztrájk kö­
vetkeztében nem juthatnak el rendeltetési he­
lyükre és igy a kereskedők az ausztriai piaco­
kon igyekeznek túladni áruikon. A nagy ver­
sengés következtében a tojás ára a bécsi pia­
con lényegesen csökkent.
....... .... ........................... ...........................——»‘M

— Ruhalopás Futakon. Tegnap éjjel 
ismeretlen tettesek behatoltak Ninkov Zsivan 
sztárifutaki lakós nyitvahagyott lakásába és 
onnan 6000 dinár értékű ruhát loptak el. A 
csendőrség megindította a nyomozást.

Garantált tiszta fehér

kősó
és finoman őrölt kősó, vagononként és 
kis tételekben azonnali szállításra kapható

Gausz János, Novisad
Futóik I put 66. Telefon interurban 534.
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,c elátkoztam az édesanyámmal
Édesanyám már hat éve meghalt. Végnap 

mégis találkoztam vele itt Rómában, világos 
nappal a Villa Borghese napsütéses sétányá-n 
a koronás piniák alatt, néhai Borghese bíboros
hires szökökutja mellett

E„y koldus szólított meg. Férfi. Lrős volt, 
egészséges. Olaszországban ma is sok a kol­
dus és bizony nem szeretem észrevenni őket 
Az Ég tudja, mire fordítják azt a soldot, amit 
az idegentől kikönyörögnek. Ez plánt egészsé­
ges embernek látszott, miért nem megy 1 v>
gozni? ,Az ember felém nyújtóba kezét s el mór
molta a szokásos mondokáját. Oda sem figyel­
tem neki. Vézna kisfia nyöszörgőit mellette.

_ povero disoccupato! nyafogta az em­
ber. „Munkanélküli“. De én már me item szót
lanul tovább, ..

Már majdnem elmentem mellette, miko^ 
a tálján koldus még egy szót mormolt utánam: 

_ Per la memória della sua mamma be-
nedetta! nyögte ... , .

Az ön áldott édes anyja emlékére! 
Vannak pillanatok az életben, amikor az 

emberben öntudatlan mágikus erők ébrednek 
fel s az ember szinte gépiesen cselekszik a 
hatásuk alatt. A lábam megtorpant s nem is 
tudom hogyan, kezem máris a zsebemben ko 
torászott. Egy lira akadt az ujjam ügyébe. Úgy 
adtam oda a kisfiú kezébe, mint aki lopta es 
most siet visszaadni, mint aki fél, hogy elkésik 
az adással. Jaj, ha már közben elmentek volna! 
Utánuk kellett volna futnom.

„Az áldott édes anyja emlékére! Hon­
nan tudta ez a koldus, hogy az én édesanyám 
már halott s hogy már csak az „áldott emléke 
él a szivemben?

A koldus köszöngetetl: — Grazié. De cn 
nem hallottam a hálálkodását. Úgy éreztem 
hirtelen, mintha az édesanyám egyszerre elém 
toppant volna. Mintha a piniák közül, a felhők 
felől, sugaras szárnyon leereszkedett volna mel­
lém,’ megsuhintotta volna arcom, megsimogatta

mozi: Monsieur Btaucair (Rodolfo 
lino a főszerepben.)
ldőiárás:(A net evaradlni katonai metco- 

roloeicd dllo eleniése) Hazánkban az 
északnyugati és délkeleti fészek kivételével 
mindenhol bőséges esőzés. A hőmérséklet
emelkedett. , .

Idöióslas: Esős, meleg idő vaihatö, ki- 
letcn erős széllel A felhőzet általános ma­
rad eső mindenhol lesz kivéve az ország 
északnyugati széleit. A hőmérséklet emel­
kedni fog, különösen az. ország kelen u- 
szeiti. Noviszádon borús esős idő várliUr 
mérsékelt széllel. 10-20C hőmérséklettel, 

w
_ A királyné Beogradba érkezett.

Mái ia királyné hétfőn este 10 órakor a zagrebt 
gyorsvonattal Beogradba érkezett, Mancnbadból, 
ahol három hétig tartózkodott. A pályaudvaron 
a király, dr. Jovanovics Vasza közlekedési mv 
niszter Damjanovics Jasa tábornok, liadzsi« 
tábornok szárnysegéd és .Zecsevics tábornok 
helyőrségi parancsnok jelentek meg a királyné
fogadtatására. ., . .

_ A vojvodinai városok szövetsége.
Két napig tanácskozott Becskereken a vojvo­
dinai városok szövetsége. A tanácskozáson fő­
leg a készülő községi töryényt tárgyaltak.

_ Noviszádi tanítónő a párisi nem­
zetközi tánckongresszuson. Katyanszki \ idő 
szava noviszádi tánctanitónő Párisba utazott, 
ahol részt vesz a táncoktatók nemzetközi kon­
gresszusán, ahol a legmodernebb táncokat 
fogja tanulmányozni, hogy az ősszi szezonban 
Noviszádon oktathassa azokat.

— A noviszádi polgári fiúiskola hang­
versenye. A noviszádi polgári fiúiskola nö 
vendékei vasárnap május 16-án délután 3 órai 
kezdettel tánccal egybekötött hangversenyt ren­
deznek az intézet (Futaki ti 65 ) tornatermében. 
Beléptidij nincs, felülfizetéseket köszönettel fo­
gadnak. ... 1 Ki— Viios a lengyel miniszterelnök.
Varsóból jelentik: A köztársaság elnöke Vitos 
Vensant a földmives párt elnökét bízta meg a 
kabinet alakításával, aki meg is alakította kor­
mányát.

IZZADÁS ELLEN
csak „FORMIVOL“, Depo: SOA, Novisad.

volna kezemet, amellyel azt a rongyos Urát elő­
kerestem s mintha nem is a kokfus, hanem o 
mondotta volna: — Grazie! Köszönöm! Oly 
boldogan, olyan acélos léptekkel menteni haza­
felé az árnyas, fasoros utón, s ö mellettem,

a zárda i. elemi ősz­
ek-mi osztályába május 

naponként 8 11

fölöttem, végigégig a fák között . . . Amióta meg- |
már, sohasemhalt szegény, hat éve

ily közel magamhoz. Utána is, egészen estig 
oly meleg volt a szivem, oly napsugáros; szinte ■ 
a fellegekben jártam. j

Ezt se hittem volna. Hogy én itt Róná- j 
ban, a Villa Borghese napsütéses sétányain, a ; 
lombkoronás piniák alatt meghalt édesanyám- j 
mai fogok találkozni! Pedig hiszen igaz: ha ; 
ő a jó Istennél van, akkor vele és őbenne min­
dig nálam is van.

Mily jó dolog is: hinni a Szentek 
ségében! 
mondott,

— Beiratások 
tályába. A zárda 1.
15 ig lehel csak beiratkozni
óra között , ,,, .

Beiratasok az I. elemi osztályba.
, A Szabadsig-téri állami elemi iskolában az első 

éreztem t osz(/1|yu tantiKk folyó évi május hó 1-től má- 
“ “"i,v jus hó 15-ig délelőtt 8-11 óráig iratkoznak.

Ide beiratkozni kötelesek azon magyar anya­

egyes
l.s hinni abban, amit Krisztus Urunk 
hogy: „boldogabb dolog adni, mint

kapni“
Bánóim Béla <S'. /

nyelvű link, kik a hatodik élet évet betöltötték 
és 1919. évi szeptember 1-től 1920 évi szép 
tember 1 közli időben születtek. A behatásnál 
a gyeimek születési bizonyítványát be kell 
mutatni. Az igazgatóság.

A református gyermekek beiratása 
az elemi iskola i osztályába. A református 
vallási! 6 éves gyermekeket az első osztályba, 
mindennap be lehet íratni május hó 16-áig a 
Grobljanskn ucca 6. szám alatti külső reformá­
tus elemi iskolában.

a ruhát 700 dinárért eladta a szövetet egy 
szabónak. Motnics ezt megtudta és feljelentette 
Mockót a rendőrségen amely a megbízhatatlan 
szabósegédet letartóztatta, az eladott szövetet 
pedig visszajuttatta tulajdonosához.

— A beltéri kath. Olvasókör május 
23-án, Pünkösd vasárnap este 8 órai kezdettel 
műsoros estélyi tart.

_Elmaradt a noviszádi kommu­
nisták ügyének tárgyalása. Crvencsics Ni­
kola és társai ügyében tegnap kellett volna 
megtartani a főtárgyalást a noviszádi törvény­
széken miután azonban Radulovics Miioje ta­
nácselnök megbetegedett, a tárgyalást bizony­
talan időre el kellett halasztani.

- Felgyújtotta szülei házát. .Velykov 
Ráda löki lakos 9 éves fia cigarettára gyújtott 
és bement a kamraba ahol a cigaiettáx al meg­
ártotta az ott felhalmozott szalmát. A tfiz 
rohamosan terjedt és nemsokára a szomszédos 
épületek is lángban állottak úgy, hogy a tűz 
által okozott kár több ezer dinár. A hatóság a 
gyermek szülei ellen gondatlanság miatt vizs­
gálatot indított.

_ A jó mester. Ivancsevics Milorad
zsablyai mozitulajdonos feljelentette Klupner 
Lőrinc lakatost, hogy 100 liter benzint lopott 
tőle A csendőrség által megindított nyomozás 
megállapította, hogy a benzint nem Klupner 
Lőrinc, hanem inasai lopták, de a lopásra a
mester beszélte rá őket.

— Halálozás. Lyotics Pavle a noviszádi 
tanítónőképző igazgatója tegnap reggel 8 óra­
kor hirteknül meghalt 59 éves korában. 1 eme­
lése ma délután három órakor lesz az állami
tanitónőképzőből . .

— Sikkasztó ügynök. A petrovaci csend­
őrség letartóztatta Veres Mihályt a Singer var­
rógép lerakat ügynökét, aki március és április 
hónapokban 7000 dinárt inkasszált, a pénzzel 
azonban nem számolt el, hanem azt elköltötte. 
Verest beszállították a noviszádi ügyészség fog­
házába. , . , ...

— Éjjeli csendháboritás és kabát­
lopás az Epres uccában. Tegnap éjjel az 
Epres uccában nagyon zajosan viselkedett es 
minden járókelőbe belekötött Miklós reienc, 
am’g az ügyeletes rendőr be nem vitte a rend­
őrségre Itt kiderült, hogy Miklós Ferenc fog- 
lalkozásnélküli egyén de még mást is meg­
állapított a nyomozás. Miklós panaszkodott 
Pergl Jánosnak az Aranyhordó vendéglő szol­
gájának, hogy nincs pénze és hogy szett te­
gyen reá elmegy majd az Epres uccat Fehér 
féle vendéglőbe mulatni, ahol ellop egy kabá­
tot és az: eladja. Azon éjjel tényleg el is lop­
ták a kocsmában Szabadi lamás kabátját. 
Miklós Ferenc tagadja, hogy ő lopta volna e 
a kabátot, valamint azt is tagadja, hogy « erg 
Jánosnak kabátlopásról beszélt volna. Miklósi 
őrizetbe vetie a rendőrség.

— Gyanús csavargót fogtak a novi­
szádi pályaudvaron. A noviszádi pályaudvari 
rendőrség a pályaudvaron letartóztatta Marko- 
vics Márkó veszélyes csavargót és vasúti tol­
vajt Markovics Márkó Tesics Dimitrije nevű 
társával tavaly több vasúti lopást követett el,
amiért a zemuni n: ind őrs ég letartóztatta. A no-

1926. Május 12. Szerda
Római katolikus: Pongrác. Protestáns: 

Pongrác. Görög keleti: (ápr. 29.) /azon. 
A nap kel reggel 4 ra 28 perckor, nyug­
szik 19 óra 25 perckor A hold ke! 5 óra 
6 perckor, nyugszik 19 óra 50 perckor. 
Nemzeti Színház: A farsang tündére. Apolló

bútor részletfizetésre
ATLAS D. D. BÚTOR és FAÁRUGYÁRBAN Novi­

sad, Sumadijska u. 10. (A Hal-téren túl)

Elsikkasztotta a ruhaszövetet egy 
szabó. Motnics Sztevan noviszádi lakos 1700 
dinár érté1:ti ruhaszövetet adott Mockó Ludevit 
szabósegédnek, hogy abból ruhát készítsen 

Mockó ahelyett, hogy elkészítette volna

1 viszádi rendőrség azt hiszi, hogy Markovics a 
fogházból megszökött és mindaddig fogva 
tartja a inig ennek ellenkezőjéről meg nem győ­
ződik.

— Két évi börtön hétezer dinárért.
A noviszádi törvényszéken dr. Belajcsics Vla­
dimir törvényszéki elnök tanácsa tegnap kit 
évi börtönre Ítélte Ceil Szergije 24 éves kievi 
születésű orosz menekültet, mert 1926. februái- 
jában belopódzott Pirnat Ferenc kamenici ucca 
46. számú házban levő lakására és a szetnny 
fiókból 7000 dinár készpénzt lopott. A eliten 
és ügyész megnyugodott az Ítéletben.Nemzeti özinnaz: a larsang lunuere. npunu neki. im«..w »»-v—-. ------------ ------ — " ~ ~_____
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I. ut^nJ
idejéből 10 felvonásban. — Főszerepben: RODOLFO I 
Pazar pompa! Rendes helyárak? ■
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Klasszikus film XV. Lajos és Pont adour asszony

VALENTINIG. mesés felvétel 2
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Spokt
hogy hányán és melyik vonattal érkeznek, hogy 
fogadtatásukról gondoskodás történhessék

Az OSC vczetősnge

Az Odzsaci SC uj sporttelepének 
megnyitása

Odzsaciról jelentik: Kevés vajdasági sport­
egylet van, amely oly gyors tempóban haladt 
volna előre a fejlődés terén, mint az odzsaci 
sport klub. A fiatal egyesület, amely a múlt év­
ben még a vásártéri libalegelőn volt kénytelen 
mérkőzéseit lejátszani egy nagyon rövid és na­
gyon szűk helyen, amely hely nem is volt pá­
lyának nevezhető, ma már egy 249 négyszög­
ölnyi területen fekvő, bekerített, modern sport­
teleppel rendelkezik, amely telepen az előírá­
sos nagyságú futbalpályán kívül két tenisz­
pálya s a könnyű atlétikához szükséges terü­
letek és felszerelések állnak rendelkezésre egy 
csinosan megépített kis pavilonnal és kerthe­
lyiséggel, mely a község kedvenc kiránduló- 
helye lesz a közel jövőben. Hosszú hónapok 
fáradtságos munkája árán, valamint a sport 
iránt lelkesedő helybeli és vidéki sportbarátok 
áldozatkészsége folytán sikerült egy modern s 
a legmagasabb igényeket is kielégítő sportte­
lepet létesítenie. A mü be van fejezve s várja 
átadását a sportot űző és sportkedvelő közön­
ségnek.

Május 18-án történik meg az ünnepélyes 
megnyitás az alábbi program szerint:

Reggel 5 órakor ébresztő mozsárlövések. 
Utána a katonazenekar vidám indulókat játszva 
bejárja a községet. Reggel 6 és 8 órakor az 
érkező alszövetségek, testvéregyesületek kikül­
dötteinek és a vendégeknek fogadtatása az 
odzsaci állomáson és autókkal beszállítása a 
Heitz-féle vendéglőbe.

Délelőtt 10 órakor az összes helybeli tár­
sadalmi és kultur-egyesületek képviseleteinek, 
a vendégeknek, a nagyközönségnek, valamint 
az elemi és polgári iskolák növendékeinek tan- i 
erőik vezetése melletti gyülekezése a templom­
kertben, ahonnan egynegyed 11 órakor ünnepi 
menet indul ki katonazenével s a helybeli tűz­
oltóság egy disz-szakaszával a fonógyár mel­
letti sporttelepre, ahová a feldiszitett kapun át 
vonul be s fél 11 órakor veszi kezdetét a pá- 
lyafelszentelési szertartás katonazenekari kísé­
rettel.

Fél 12-től 1 óráig a katonazenekar térze­
nét rendez a telepen.

Délután 1 órakor ünnepélyes diszebéd a 
telepen felállított sátorban, mely alkalommal 
hangzanak el az ünnepi beszédek is szerb, ma­
gyar és német nyelven.

Délután 3 órakor a helybeli polgári fiu- 
•ís leánynövendékei tornagyakorlatokat mutat­
nak be és ifjúsági versenyt tartanak a könnyű 
atlétikából. Végül fél 5 órai kezdettel megnyitó 
futbalmérkőzés lesz.

Este 8 órakor a Heitz féle vendéglő ösz- 
szes helyiségeiben táncmulatságot rendez az 
OSC, melyhez a zenét a katonazenekar szol­
gáltatja.

A délelőtti megnyitó ünnepséghez belép­
őd ij nincsen.

A délután 3 órakor kezdődő ifjúsági ver­
seny és futbalmérkőzéshez a beléptidij felnőt­
teknek személyenként 10 dinár, gyermekeknek 
12 éven alul személyenként 5 dinár, mig az 
esti táncmulatság beléptidija személyenként 10
dinár.

Az alszövetségek és testvéregyesületek ve­
zetőségeik utján külön is meghivatnak a meg­
nyitó ünnepélyre és előzőleg jelensék az Ö8L 
vezetőségének, hányán jelennek meg, hogy a 
diszebéd terítékeinek száma megállapítható 
legyen.

Ezúton is felkéri az OSC vezetősége mind­
azokat, akik a fenti ünnepélyes megnyitáson 
mint vidéki vendégek megjelenni óhajtanak, 
hogy lakhelyüket sportegyleteik utján -— ame­
lyek külön meghívást is kapnak jelentesse 
be magukat, az esetben, ha az egylet maga 
képviseltetni óhajtja magát az ünnepélyen, a 
pedig lakóhelyükön nincs ily egylet, vagy az 
egylet nem fog megjelenni, úgy fordulj ana 
közvetlenül az OSC vezetőségéhez s jelentsék,

Miért nem játszotta végig Kricskov 
a vasárnapi mérkőzést. Élénk feltűnést kel­
tett vasárnap, hogy az OSKV —Rádnicski mér­
kőzés második félidejében Kricskov, az OSKV 
válogatott hátvédje nem jelent meg a pályán. 
Távolmaradásának az oka az volt, hogy az öl­
tözőben keletkezett szóváltás folyamán a csa­
pat több tagját megsértette, Hadzsi dr. az 
egyesület kitűnő ügyvezető elnöke erre Krics- 
kovot a további játszástól eltiltotta és a két 
gól hátrányban lévő csapatot tiz emberrel küldte 
ki a pályára. Hadzsi dr. példaadó intézkedésé­
nek meg is lett az erkölcsi hatása, mert a csa­
pat lelkes játékkal nemcsak hogy kiegyenlített, 
de a győzelmet is megszerezte. Hadzsi dr. 
erélye sok tanulsággal szolgálhat a többi novi- 
szádi egyesület illetékes tényezői részére is.

Chicagói termémylöxsde
1926 május 11, 19 óra

Bűzét Tengert
május 1926 . 
.ullus . .
Szeptember.

— A makaróni és a németek. Dub- 
rovnikban a Hotel Imperial éttermében történt. 
Egy több tagú német társaság leül az étterem 
egyik asztalához s ebédet rendel Az egyik 
húsételhez makarónit szervíroz a pincér, mire 
azt kérdi a németek közül az egyik: „Ez a 
makaróni jugoszláviai gyárból való ?“ A pincér 
azt gondolva, hogy a Hotel lmperiálban csak 
nem mondhatja, hogy biz ezt Noviszádon a 
tésztagyárban csinálták, azt felelte: „Dehogy 
uram, ez valódi olasz makaróni.“ Erre a néme­
tek haragosan csak annyit mondtak: „Azonnal 
vigye el az ételeket !“ Hiába jött most már 
maga a tulajdonos és magyarázta a dolgot, 
nem használt semmit, a németek tudni sem 
akartak az olasz makaróniról és az ételeket 
vissza kellett vinni. Ilyen komoly a németek 
bojkottja Olaszország ellen, de legalább Dub- 
rovnikban nem fogják majd a mi saját termé­
nyeinket olasz terményekként eladni

— Olaszország ismét elismeri az egy­
házi házasságot. Olaszországban revízió alá 
veszik a házasságkötésről szóló törvényeket. A 
legnevezetesebb újítás az lesz, hogy Olasz­
ország ismét elismeri a tisztán egyházilag kö­
tött házasságot is, csak azt köti ki, hogy a há­
zasság megtörténtéről a plébánia átiratban ér­
tesítse a polgári anyakőnyvvezetőt. A házasság- 
jogban egyébként teljesen az egyházi törvény- 
könyv redelkezéseit veszik alapul. Hasonló hir 
érkezik Közép- és Délamerika többi államából. 
Mindenfelé rájönnek ugyanis, amit különben 
minden komoly jogász régen tudott, hogy az 
egyházi házasságjog legtökéletesebb és minden 
állam a maga érdekében legjobban teszi, ha 
ahhoz minél szorosabban ragaszkodik. Érdekes 
és emlitésreméltó, hogy Olaszország soha, még 
a szabadkőműves kormányok alatt sem hozta 
be a polgári házasság mellett a házassági el­
válást s az egyszer megházosultak sohasem 
köthettek harmadik személlyel még polgári há­
zasságot sem. Kétségkívül ennek a körülmény­
nek köszöni Olaszország, hogy benne a családi 
élet sokkal jobban virágzik, mint Európa vagy 
Amerika bármely más országában

160.75 május 1926 . 69.6/s
13825 Julius ... 74.1/« 
134.— Szeptember . 77.®/«

tlrányut: bűz*, tengert állandó (AVALA

Niovlsadt terménytőzsde
1926 május 11 (Hivatalos jegyzések)

Búza
bácskai Usancen duplikál kassza

kötés 300.—, 400 mm 
szerémi 75, 2—3 százalék d. k.

kötés 295.—, 400 mm
Tengeri

bácskai fehér 2 százalék duplikál kassza
kötés 130.—, 150 mm 

bácskai defekt duplikál kassza
kötés 80.—, 350 mm 

bácskai Indjija paritás d. k.
kötés 130.—, 500 mm 

bácskai VI. Tisza R. k. kötés 132 50, 4000 mm 
szerémi V. Indjija paritás

kötés 130.—, 1300 mm
Búzaliszt

nullás kombinált Novisad d. k.
kötés 480.—,

bácskai nullás g. d. k. kötés 475. , 
bácskai 6. sz kenyér duplikál kassza

kötés 280.—, 
bácskai 6. sz. kenyér kötés 275. ,

Irányzat: változatlan

Novlsadi értéktőzsde
1926 májas 11. (Hivatalos jegyzések)

Állami sorsjegyek
2 és fél százalékos állami hadikártéritési sors 
jegy kereslet 313.—, kínálat 316.—, kötés 314.

Küldje be előfizetését!!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátralék­

ban levő előfizetőinket és viszonteldrusitóinkat, 
hogy az egyidejűleg megküldött felszólításun­
kon jelzett összeget forduló postával utalvá­
nyozni szíveskedjenek, nehogy a lap további 
küldését kénytelenek legyünk beszüntetni. leljes 
tisztelettel

nDélbácska“ kiadóhivatala.

Szerkesztésért felel: FÖMÁN SÁNDOR 
Kiadó. „DÉLBÁCSKA- lapkiadóvállal*!

100 mm 
100 mm

100 mm 
100 mm

Május
11

Zürich Beograd Zagreb Newyork
zárlat zárlat zárlat zárlat

Beograd 9.11 176 50
Zürich 1097.50 1097.50 1935.—
Newyork 517.- 56.65 56.80
London 25.10 275.25 275.50 486 —
Pár i? 16.17 177.- . 315 —

20.61 225 50 225 25 399 —
1531 168.10 168.20 296 25

Berlin --.-- 1350.— 1351 75 23 81
Budapest 7232.50 795.— 792.- --,--
Brüsszel 16.30 --.-- 316.—
Bécs —-- SOI - 801.75 -- .--
Bukarest 196.50 21.50
Amsterdam 207.82 --.-- 40.20
Szófija -- ---
Krisztianla --.--- — .--
Szaloniki --.-- --.--
Stockholm — .-- --

Május
Május
Május
Május
Május
Május
Május
Május
Május
Május
Május

A DUNA VÍZÁLLÁSA
1 én reggel — —
2 án „ — — '
3- án „ — — '
4- én „ — —
5- én 
6 án
7- én
8- án „ —
9- én „ — —

10- én 
11 én

347 
352 
355 
354
348 
342 
336 
332
334
335 
339

BÉHHlALQSnn ÄffifiÄÄrUUllllmUnUlin n| a/|hhi|t ZAJONC órás és 
ékszerésznél, ÉeljezmCka u. 30. szám - Javításokat 
olcsón és gyorsan készít! 0

Tisztelettel értesítem
a nagyérdemű közönséget, hogy

cipészműhelyt nyitottam
a Wagner palota udvarában.

Kérem ismerőseimet és jóakaróimat, hogy meg­
rendüléseikkel és javításokkal is felkeresni szíves­

kedjenek. Tisztelettel

Heínfzl Rudolf
a volt Iw őse vie* cipökcreskedö üzletvezetője. 
Elsőrendű munkák. - Gyors és pontos kiszolgálás. 

Egy jó házból való fiú tanoncnak felvétetik.
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FARKRS ÉS DÜRBECHII
könyvnyomdái müintézete

Novisad, Zeljezniőka ulica 30.

VÁLLAL:
Napilapokat, szépirodalmi müve­
ket, meghívókat, eljegyzési és 
esketési lapokat, falragaszokat, 
ügyvédi, közigazgatási, ipari es 
kereskedelmi nyomtatványokat a 
legizlésesebben és olcsó árakon.

TELEFON: 488. SZÁM.

A novisadi rom. kath. egyházközség
lcvélbem ttn&m »Sin N*. adj, . Fé.« «•»*» «•*••***«“

levő kö"1:yu í anó és’ Fiai illái bérelt földszinti, emeleli üzlet és pincehelyiséget

,0,y42é»fis, 5Ä
Äi»ÄÄÄ adM6k ,F 1,v“h,tó
bővebb felvilágosítás naponkint d. e.

Novisad, 1926 május 18 án.

weawBfflM*» S • 1

ß rom. kath. hitközség 
elnöksége

Kérdés
100 - 150 kordés felvétetik kőszállitás végett 
3 km száliitási távolságig uj utón. Istálló,
élelem biztosítva. Ár megállapodás szerint, szál­
lítás hosszak alapján. Közelebbi felvilágosítás

Pretace puta Sémát Uíice.
-1—a

ieei ieei

Villamos motopoii,
dinamók javítását és tekercselését, világítás, csengő, 
telefon, moziberendezéseket, rádió és autóakkmr.u- 
látorok javítását, töltését és minden e szakmához 
tartozó munkát a legpontosabban es legolcsóbb 

árban vállalunk

Peikert és Neurohr
elektrotechnikai és mechanikai vállalkozók Növi Sad, 
Primo-ska (Vásár) u. 21. Speciális szakműhely. 

3762—1 0

Cukrasz-seged,
önálló jó munkás, felvétetik.

Kovács-cukrászda, Kula.

Fiatal bádogos-segéd 
és egy kifutó fiú

felvétetik.

„IRIS“ fém- és pléhárugyár
Novisad, Temerini kapunai Kanálison tol.

Polgárit végzett, szerb, magyar és német ; g

gyamot ! Házat «Ennek
keresek fogtechnikai laboratórium részére
C m Ábrahám könyvkereskedésben

3929 1 °

Az összes irodai munkában jártas, több évi 
gyakorlattal rendelkező tisztviselő

állást keres,
ki mind a három nyelven ir és beszél. 
3400 Cim a kiadóban. 1 — 0

Házvezetőnőnek
ajánlkozik plébániára magános nő, ki eb­
ben a minőségben már 20 évig volt alkal­
mazásban és a háztartásnak minden ágaza­

tában teljesen jártas Cim a kiadóban.
3928 -1—3 

a 2eljeznióka (Petőfi) utcában vagy 
környékén. Négy-öt azonnai elfoglal­
ható szobár.a szükség volna. Ügynököt 
nem díjazok. Írásbeli ajánlatokat „Kéz­
vétel" jeligére a kiadóhivatalba kérek.

3924-1-3

me

S FOJT S
Gyönyörű párisi kalap- $ 
formák megérkeztek! .

Vidékiek *
6 óra alatt kielégítve t $

Növi Sad, NjegoSeva u. 9.

sí DÉLBÁCSKA1
Somborban

a Pálmai-tőzsdében
naponta kapható.

FISCHER ULflDIMlRtsTHRSB
NOVISAD

Kralja Petra ulica 23. (az udvarban) 
Telefon 364.

„HAHA SOLID“ harisnyák és keztyük 
nagykereskedése és 

„KETTENMARKE“ (F. Peter's Nachfol­
ger, Wien) gallérgyár gyári lerakata.

Csak nagyban! — Gyári árak!

Egy használt, de jóállapotban levő 
jóhangu

ZONGORA
eladó. — Cim a kiadóhivatalban.

Egy malom
teljes berendezéssel azonnal eladó. Egy 
nyersolajmotor 16 lóerős. 3 pár henger, 1 pár 
kő és a hozzávaló elevátorral, ozijjak stb.
Janó* Bagyonszki, Petrovac (Baőka.) 

________________3903 1 - 2___________ _____

Cigányzenekar,
esetleg duett, zongoristanő és cigányprímás­

sal keresletik. Cim a kiádóban. 
3949—1—0

Vásár-hirdetmény
A novisadi országos állat és kirakodó vásár 

1926. évi május hó 15., 16. és 17-én a Pirosi- 
uton. a református temető mellett fog megtar­
tatni, melyre mindenféle állatnak vészmentes 
helyről leendő felhajtása szabályszerű marha­
levéllel meg van engedve.

Minden iparos és kereskedő, valamint az 
utazó iparosok és kereskedők, akik elárusitás 
céljából jönnek a vásárra, kötelesek iparigazol­
ványukat magukkal hozni. Akik ipangazolvá- 
nyukat nem hozzák magukkal, azoknak nem 
fog megengedtetni az árusítás a vásáron.

Ez a rendelet úgy az idegenekre, vala­
mint a helybeliekre vonatkozik.

Az árusító helyek kiosztása és ellenőrzése 
végett a vásárra jövő minden iparos és keres­
kedő köteles iparigazolványát a vásári hatóság 
felhívására felmutatni.

Akinek nincs iparigazolványa, az nem kap 
elárusító helyet a vásáron.

A vásártéren senkinek sem szabad arusno 
helyét elfoglalni, mig azt a vásár rendezéséve 
megbízott tisztviselő meg nem határozza^

Novisad szab. és kir. város rendőrkapi­
tány! hivatala, 1926. évi május hó 1 én.

Főkapitányi hivatal.

TELEPESEK FIGYELMÉBE!
Telepé', szőlőjét, házát, udvarát legolcsóbban drótfonattal kerítheti be. 

A drótfonat kerítés nem vet árnyékot, szebb és tartósabb, mint a deszka v-g> 
léckerítés. A legkülönbözőbb drótfonat

KRÄMER TESTVÉREK
sodronyáru gyárában Növi Sad, Mali Limán,

szerezhetők be. - CSAK DRÓTFONATOT HASZNÁLJUNK KERÍTÉSNEK^

É
Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, Zeljezniöka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488

1


